

# Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.386. Burgos, § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Martes 22 de Junio de 1937

## El Caudillo, después de la gloriosa conquista de Bilbao, envía mensajes de saludo y de paz a los desgraciados habitantes de Santander y su provincia

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 horas del 21 de Junio de 1937:

#### Ejército del Norte

Fuente de Vizcaya: Continúa el brillante avance de nuestras tropas, habiéndose ocupado ayer Oquendo y hoy Oquendojeda, Sasiburu, Peñas Blancas, cota 385 al Oeste de Zamanillo y alturas al Oeste de Respalda. Sigue la operación a la hora de cerrar este parte. La desmoralización en el campo enemigo es cada vez mayor. Frente de Santander: Sin novedad. Frente de León: Al amanecer, nuestras fuerzas, en un golpe de mano ocuparon las posiciones enemigas de Peña Herrero y otras, quedando dominado el puerto de Cubillea. El enemigo huyó y se le causaron numerosas bajas, cogiéndole muchos muertos, prisioneros, armamento y material diverso.

#### Ejército del Centro

Sin novedades dignas de mención.

#### Ejército del Sur

Frente de Córdoba: En el sector de Espiel ha sido ocupado por nuestras tropas el vértice Puntales. Frente de Extremadura: Fuerzas legionarias, ante el propósito del enemigo de atacar a Campillo, se adelantaron, estableciendo contacto con los rojos a diez kilómetros de dicho pueblo, rechazándoles, causándoles gran número de bajas y ocupando posiciones. Salamanca 21 de Junio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## El Generalísimo se dirige a los santanderinos

### Invitándoles a unirse a la Causa Nacional

Por nuestra gloriosa Aviación se han arrojado en el día de hoy millares de cotavillas sobre los pueblos y capital de Santander, en las que el jefe del Estado español y Generalísimo de sus Ejércitos invita a los santanderinos a unirse a la Causa Nacional, exponiendo con singular acierto la diferencia que existe entre los altos ideales que persigue nuestro glorioso Ejército y los siniestros designios de los dirigentes marxistas. Dichas proclamas se ajustan al siguiente contenido:

"Pueblo santanderino: La toma de Bilbao os ha demostrado la potencia de nuestro Ejército; nada puede contener al Ejército Nacional; once meses de trabajos de fortificación sólo sirvieron para retrasar unas horas vuestra derrota.

Millares de soldados vascos entregan sus armas y regresan alegres a sus hogares; batallones enteros se han unido a los nacionales. Si antes, que teníamos tres provincias, con más hombres, más moral, más medios, habéis sido vencidos, mayores derrotas os esperan en lo sucesivo.

Lo mejor de la juventud santanderina ha sido sacrificada a la ambiciosa locura de los explotadores de las clases trabajadoras. La paz y bienestar de nuestros campos y caseríos fueron sacrificados al odio destructor del comunismo. Si queréis evitar mayores males y las tristes consecuencias de la guerra en vuestros caseríos, abandonad a los que os explotan, entregad las armas y uníos a la Causa Nacional, que es la causa de España, de los trabajadores, de la civilización católica, de los hogares honrados, de la paz entre los españoles, de la justicia social y de la unidad de la Patria.

Los que no habéis cometido delitos graves, nada tenéis que temer de la España Nacional.—El Generalísimo Franco".

"El Ejército nacional lucha: Por la unidad y la grandeza de España. Por la defensa de nuestra Religión y nuestras tradiciones. Por la justicia social y el bienestar de las clases medias y trabajadoras. Por la desaparición de los explotadores del pueblo. Por la multiplicación y fomento de la riqueza y su distribución justa y progresiva.

Por la revalorización de los productos del campo y el bienestar de las clases campesinas.

Por que no haya un enfermo sin sanatorio, un hogar sin lumbre, ni una familia sin pan.

Por la colaboración de todos los españoles en un Estado justo y fuerte al servicio de la nueva España.

En el campo rojo luchan:

Por la división y la pobreza de España. Contra la Religión y la fe de nuestro pueblo.

Por la ruina de las industrias y la extensión del paro obrero.

Por la explotación de las clases obreras y el predominio de sus cabezallas.

Por la destrucción de las fuentes de riqueza y de trabajo.

Por la ruina del campo y de sus productos y la desaparición de la riqueza ganadera.

Por convertir a todos los españoles en hambrientos y en tuberculosos: una España sin pan y sin lumbre.

Por el odio y la guerra entre los españoles.

Por un Estado sin prestigio y una España sin honor".

### Al comercio burgalés

Con objeto de revisar las fotografías, estatuas, bustos y demás clases de reproducciones de S. E. el Generalísimo, que se expendan por el comercio, algunas de las cuales tienen escasísimo o ningún parecido con la figura de nuestro Caudillo, se advierte al comercio de Burgos y su provincia que desde 1 de Julio próximo deberán haber quedado retiradas de la venta todas aquellas reproducciones que no hayan sido aprobadas por la Jefatura Provincial de Prensa y Propaganda, cita en el Gobierno civil. A dicho fin, los comerciantes burgaleses que se dedican a la venta de estas reproducciones, deberán personarse en dicha Jefatura, en los días laborables comprendidos entre el 22 y el 29 del corriente, de doce a una de la mañana y de seis a siete de la tarde, con objeto de que sean aquellas examinadas debiendo ser portadores de dos ejemplares de cada una de las reproducciones que se destinan a la venta.

Lea usted los ANUNCIOS ECONÓMICOS

## "Lectura del soldado"

Bajo el patrocinio de la esposa del Generalísimo, ha nacido la idea de la obra "Lectura del Soldado", por la cual se trata de llevar la alegría a aquellos de nuestros hermanos que por nosotros sufren heridas de las que convalecen. Donar libros para que las largas horas de la convalecencia no sean inacabables es más que una obra voluntaria casi un deber. ¡Español! entrega en la Jefatura Provincial de Prensa en el gobierno civil, los libros que destines a tan patriótica obra.

## Labor de la retaguardia, laudable y patriótica

Es así como se ayuda a ganar la guerra y después ganar la paz. Este camino emprendido a marchas forzadas por la Junta de Asistencia a Frenes y Hospitales, e integrada por su presidente don Nemesio González, don José de Diego (sacerdote), don Amadeo Fernández, de Villarayo, nos visitó el día 14 del corriente, dejándonos gratamente impresionados.

Mientras confortábamos, nuestros gótomagos, don Nemesio nos fue explicando con chispeante gracia y gran energía, el objeto y fin que perseguían con su visita al pueblo de Sedano. Viejo por su edad este buen don Nemesio, pero joven, muy joven, por su maravilloso espíritu, da la impresión de que su naturaleza posee el suficiente vigor y la energía necesaria, para poder llevar a cabo airoosamente la fatigosa tarea que por amor a España se ha impuesto, en colaboración con sus compañeros.

La primera impresión que de ellos recibimos fué en extremo grata, pues se unía al placer de saludarlos, el no menos fuerte de recibir de sus caritativas manos un valioso donativo para el hospital militar de Sedano, consistente en 20 camisas, 20 calzoncillos, 12 camisetas, 12 pantalones kaki, 2 guantes, 8 botellas vino quinado, 28 kilos de habas, 20 kilos alubias, una caja de huevos, 8 tohallas, 3 carretes de hilo, una gruesa de botones, 4 libras de chocolate, 12 gallinas y 36 arrobas de patatas.

Tanto las hermanitas como todo el personal, creíamos soñar, pues es tan extraordinario el hecho de que alguien se acuerde de este modesto hospital, porque desde su apertura, que fué en Diciembre del pasado año, han sido tan escasos los donativos y de tan poca cuantía, que dudábamos que un buen día como el 14 pasado, pudiésemos recibir tan grata y confortadora oferta, que nos ha de permitir durante unos días vivir con holgura y sin grandes preocupaciones.

Estos excelentes señores no se conformaron solamente con hacer entrega del valioso donativo, sino que además organizaron un acto público en la Plaza de Sedano.

En él hicieron uso de la palabra los citados señores, ante escaso elemento civil y con asistencia del batallón de Infantería y su oficialidad. Los niños de las escuelas con el maestro y maestra, los portadores de la enseña nacional y al pie del balcón, donde los oradores esperaban para comenzar el acto, pararon airoso y entonaron el himno de nuestra gloriosa Falange, que todos los presentes lo escuchaban respetuosamente con el brazo extendido y en medio del más profundo silencio.

Nuestro amigo, don Amadeo Fernández, con frases sencillas e intuitivamente sana y honrada, hace un caluroso elogio del Ejército y termina con un fervoroso y patriótico canto a la enseña patria, que los niños sostienen amorosamente desplegada a sus pies. Sigue en el uso de la palabra el veterano presidente de esta humanitaria Junta, el cual, lisa y llanamente sabe llamar las cosas por su verdadero nombre y en sus encendidas frases hay reproches duros para la retaguardia, haciéndole ver claramente que es necesario acudir en ayuda del herido y el enfermo, caído en los campos del honor, porque él lo ha dado todo por salvarnos y salvar a España de la ruina. Con los gritos, que parecen salir de una ametralladora, de ¡Arriba España! y ¡Viva Franco!, termina don Nemesio su interesante y patriótica peroración.

Por último, nos dirige la palabra el digno sacerdote don José Diego, el cual, con palabra fácil, firme y bien modulada, nos dice que de una España sin ley, sin Ejército y sin Marina y absolutamente arruinada, un hombre de minuto de estatura, pero de genial y gigantesca inteligencia, ha conseguido hacer una España libre, fuertemente unida y sostenida por un glorioso Ejército, que causa asombro y admiración en el mundo entero.

En vibrantes y sentidas frases ensalza las virtudes de la mujer española y elogia el sacrificio y abnegación de la misma, al ofrendar generosamente a la Patria en peligro, la vida de sus queridos hijos, haciendo con ello honor a la raza y siendo dignas sucesoras de Agustina de Aragón y de Isabel la Católica.

Con emocionada palabra dedica un sentido recuerdo a los ausentes y en especial al general Mola (que en paz descanse).

Por último, ataca valientemente a la retaguardia diciéndola, que en su tranquilidad, comodidades, ni su dinero, ya nada comparado con el sacrificio inhumano de estos valientes muchachos de la primera línea, que durante meses y días tras días exponen su vida por España.

Fatigado y sudoroso terminó su elocuente disertación haciendo un llamamiento al pueblo, para que acuda a ayudar a los modestos hospitales de retaguardia, para que los muchachos en ellos hospitalizados, sean tratados con todo lujo de comodidades, ya que por los méritos contraídos en los frentes, se han hecho acreedores a nuestro agradecimiento y única manera de demostrarlo es el de procurar rodearles de máximo cuidado, cariño y esmero. ¡Arriba España! ¡Viva Mola! ¡Viva Franco! ¡Viva siempre España!

Jornada magnífica, y quiera Dios que sea provechosa. En nombre de los hospitalizados y en el mío envío a esta dinámica y patriótica Junta un cordial saludo y le hago patente mi profundo agradecimiento.

E. SEMINARIO Sedano 16 Junio 1937.

## Disposiciones oficiales

### NUMERAMIENTOS DE DELEGADOS DE HACIENDA.—CONCENTRACION A FILAS DE LOS RECLUTAS DE LOS REEMPLAZOS DE 1938 Y LOS DEL CUPO DE INSTRUCCION DE 1930

El "Boletín Oficial del Estado", publica los siguientes decretos: Constituyendo la Comisión militar de incorporación y movilización industrial.

Declarando exentas del impuesto del timbre, las instancias y exposiciones que suscriban las clases e individuos de tropa que se encuentren en primera línea, así como las certificaciones autorizadas por los jefes de cuerpo o de unidades que acompañen a aquellos.

Nombrando delegado de Hacienda de la provincia de Soria, a don Eusebio Cacho Rubio, interventor de la misma.

Idem de Guipúzcoa, a don Miguel Lozano García, liquidador de utilidades, en la Delegación de Hacienda de Valladolid.

Idem de Navarra, a don Ramón Sorribes Arriola, que desempeñaba igual cargo en la de Soria.

Idem de Valladolid, a don Aquilino Lois Barros, que desempeñaba igual cargo en la de Granja.

Idem de Salamanca, a don Moisés Fernández García, que lo era de Zamora.

También publica una orden disponiendo la incorporación a filas de los reclutas del reemplazo de 1938 nacidos en el tercer trimestre del año correspondiente.

Se concentrarán en las respectivas Cajas del 25 al 30 del actual mes de Junio.

Por otra orden, se dispone que entre los días 25 al 30, del corriente mes, se incorporen a filas todos los reclutas pertenecientes al cupo de instrucción del reemplazo de 1930 y nacidos en el tercer trimestre del año correspondiente.

## Vida oficial

### TELEGRAMAS DE FELICITACION

El general Gómez Jordana, presidente de la Junta Técnica del Estado, a partir de su toma de posesión del elevado cargo para el que fué designado, por S. E. el jefe del Estado, ha recibido infinitud de testimonios de felicitación. En estos últimos días, con motivo del acontecimiento de la conquista de Bilbao, se han recibido asimismo numerosos telegramas procedentes de toda la España liberada y suscritos por toda clase de personas, así como entidades, asociaciones, Corporaciones, etcétera.

## La situación

### La caída de Bilbao y su importancia

Con la ocupación de Bilbao han tenido un digno final las operaciones de Vizcaya, pues sólo falta por ocupar el territorio de las Encartaciones, poco habitado y cuyos vecinos, por lo general, no están contaminados por el virus separatista. La ocupación de esta zona sólo será un complemento sencillo de lo ya realizado, pues el enemigo, deshecho y aniquilado, no puede pensar en presentar allí resistencia.

Las maniobras, realizadas durante cincuenta días, han sido admirables de concepción y de ejecución desde su principio a partir de Villarreal, hasta el momento en que la bandera se izó en el corazón de Bilbao, y ellas acreditan a unos generales y a un ejército.

Han sido seguidas con interés en el mundo entero y los técnicos las estudiarán y sacarán de ellas útiles enseñanzas, ya que se han empleado por vez primera procedimientos y material modernísimos.

Y no se diga que se carecía de enemigo. Por el contrario, aparte del ejército internacional, concentrado casi todo en Madrid, se reunió en Vizcaya el núcleo más fuerte y el más aguerido con que contaba el adversario. Probablemente en número nos aventajaba y ha luchado amparado en un terreno favorable para la defensa y en unas fortificaciones formidables.

Tampoco se puede decir que haya huido ante la presencia de nuestros soldados. Se ha defendido bien. Donde se ha retirado sin combate, ha sido porque ello le han obligado las maniobras combinadas de nuestras fuerzas, y en ello se patentiza el genio militar, pero donde ha tenido ocasión, como en Sollube, en Bizcargui y en Archanda, ha demostrado que son gente de nuestra raza, aunque sin el espíritu que sólo un alto ideal puede inculcar.

Tres elementos principales le han fallado: el mando, la aviación y la artillería.

El mando ha padecido de un mal general en el campo rojo, la falta de independencia, por la ingerencia del elemento civil. El general Llano de la Encarnación estaba supeditado al presidente Aguirre, que en su megalomanía, pretendía laurearse de glorias militares. En Valencia reconocieron el error, pero cuando enviaron a G. mirar para hacerse cargo de todas las fuerzas de tierra, mar y aire, era tarde. Tres días antes de que el cinturón de hierro fuera roto, se encargaba del mando, sin tiempo material de estudiar el terreno, ni un plan de defensa, ni nada.

Así se ha visto los últimos días las fuerzas desorganizadas, perdidas en el campo, copadas, sin unidad y sin mando.

Claro es que aún con independencia y aún con mando más competente hubiera sucedido lo mismo, pues realmente la desorientación y el desorden en el enemigo fueron debidos a la forma maravillosa como nuestras fuerzas fueron manejadas entre los mil cerros y verticuetos de que está cuajada la provincia.

Los mandos subalternos, por falta de oficiales profesionales, eran improvisados en su casi totalidad, y no tenemos que decir lo que eso significa.

La aviación sufre del mismo mal que toda la de que los rojos disponen.

Pilotos recién hechos, sin experiencia y sin práctica, o extranjeros contratados con el cebo de sueldos fabulosos, apenas se enfrentaban con los nuestros eran derribados en racimos. A medida que de Valencia iban enviando aparatos, los perdían y los que habían quedado, se habrán negado los aviadores a tripularlos, ya que era tanto como ir a una muerte segura.

Por eso nuestra aviación ha obrado con una libertad absoluta, destruyendo fortificaciones y ametrallando a las fuerzas contrarias, causando en ellas un efecto desmoralizador tremendo, al considerarse sin protección ante enemigo tan terrible.

A la artillería le faltaba movilidad por carecer de tractores y de ganados, y como nuestras fuerzas tan pronto atacaban por un sector como por otro, no podían desplazar las piezas para oponerla a las nuestras, ni seguir a la infantería en su retirada. Así las han ido perdiendo y en los últimos momentos se han encontrado sin cañones.

Han dado también demasiada importancia a la fortificación, creyendo que ella sola bastaría para detener nuestro avance, sin comprender que las obras son una ayuda, todo lo eficaz que se quiera, pero ayuda nada más, para la defensa, pero que sirven de muy poco si no están guardadas por una infantería numerosa, con muchas armas automáticas y mucha artillería que contrabata a la contraria.

Lo ocurrido con el cinturón de hierro.

suponemos que habrá meditar a los catalanes, que desde hace muchos meses están haciendo salir de Barcelona a cientos de obreros para trabajos de fortificación.

La importancia de la caída de Bilbao es enorme, y mejor que nosotros lo saben en el campo contrario, donde están ocultando la noticia y tomando precauciones, ante el temor de la reacción que en el pueblo y, sobre todo, en las organizaciones societarias produzca.

La curva de la guerra, de una pendiente ascensional muy acentuada hasta ahora, ha alcanzado su máximo, para comenzar a descender con igual rapidez, y acaso llegue a un punto en que se convierta en una vertical.

Internacionalmente también ha de tener la toma de Bilbao consecuencias trascendentales y de ello tendremos muy pronto muestras claras.

Han puesto además de relieve estas operaciones, que disponemos de un ejército bien mandado, disciplinado e instruido, eficiente en una palabra, y capaz de las más altas empresas, y que lo mismo que ha acabado con el foco separatista de las Vascongadas, acabará con el de Cataluña y con los mineros asturianos y con los internacionales de Madrid, y que en tiempo más o menos largo, toda España estará bajo el gobierno del general Franco. Somos los vencedores y al que vence siempre se le escucha con atención.

PARA BELLUM

## ¡Montañeses! ¡Españoles todos!

Próximo el día en que vayamos liberando los pueblos de nuestra provincia, AUXILIO SOCIAL DE SANTANDER acude a vosotros y de vuestro patriotismo espera cooperéis en la magna obra que ha emprendido, cada uno en la medida de sus fuerzas.

Nuestros paisanos están famélicos, muchos fallecen por inanición o por falta de medicamentos; acudamos presta y generosamente en su ayuda, que no puedan tachar de egoísmo a los que tenemos la suerte de vivir en la España nacional, que NINGUN MONTAÑÉS dude en sacrificar lo que necesite, si necesario fuere, si con su desprendimiento ayuda a salvar la vida de un hermano.

AUXILIO SOCIAL DE SANTANDER necesita vuestra cooperación, vuestro esfuerzo, vuestro dinero; en la Montaña nacisteis, la Montaña es vuestra madre, ¡Todo por la Montaña! Es vuestro deber acudir en su auxilio.

Cuando hay voluntad, siempre SE PUEDE. No digáis que carecéis de medios, por la Tierra, se da hasta la camisa tenéis crédito y esto es suficiente para que iniciéis la suscripción a favor de AUXILIO SOCIAL DE SANTANDER, con la garantía de propiedades en Santander, ingre. los primeros miles de duros con los que se compraron las camionetas que requerimos para nuestro fin y que inmediatamente detrás de nuestro glorioso Ejército, prestarán socorro a nuestros desgraciados paisanos. Varias, cargadas de víveres, están a las puertas de Bilbao para atender a los dos mil montañeses que en aquella villa tallean de hambre bajo la tiranía marxista.

Aunque disponemos de algunos cientos de miles de pesetas, necesitamos más mucho más aún. Los comedores de AUXILIO SOCIAL se esparcirán por toda la provincia, y para avituallarlos, se necesita mucho, que no deje ni un sólo montañés de figurar en las listas de cooperadores en nuestra humanitaria obra, el rico con su dinero, el pobre con su aportación personal. Todo es necesario.

¡Españoles todos! Ayudad a la Montaña, único pueblo castellano que por la cobardía de unos pocos, muere bajo el dominio bolchevique. Acudid en su auxilio, como lo hicisteis con Málaga; que vuestro magnánimo desprendimiento sea nuevamente repetido; enviad vuestros donativos en especie o metálico a Jefatura de Falange de Santander, en Burgos; que el agradecimiento de los montañeses alcance a TODAS las provincias españolas. Acudid sin demora a nuestro llamamiento, que la liberación de la Montaña, es cuestión de días.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

## Plaza de Toros de Burgos

El martes, día 29 de Junio, festividad de San Pedro, se celebrará una magnífica corrida de toros a beneficio del glorioso Ejército español.

Se lidiarán ocho escogidos toros de la ganadería de don Graciliano Pérez Tabernero, por los siguientes matadores: Marcial Lalanda, Manolo Bienvenida, Domingo Ortega y Pepe Bienvenida.

## Edición de las ocho de la noche

Crónica del enviado oficial

Bilbao tiene ya luz y agua y la vida en la capital comienza a tener ritmo normal

Se ha improvisado un monumento al general Mola en el centro de la Plaza del Arenal

SALAMANCA.— El enviado especial en el frente de Vizcaya de la Oficina de Prensa del Cuartel del Generalísimo, ha remitido la siguiente crónica: Se avanza sin descanso. Parodiando al clásico, nuestras tropas podrían decir aquello de «Mi descanso es la batalla».

La acción de complemento de la conquista de Bilbao y la limpieza del territorio Sur de Vizcaya, ha continuado en el día de hoy.

Las columnas tenían la orden de buscar enseguida el contacto con el enemigo y éste, en efecto, ha hecho acto de presencia, si bien no hay que decir que de una manera ostensiblemente inferior y peleando sin ganas de pelear. Por ello, con verdadera pasividad por parte del enemigo, se ocupó ayer tarde a media hora, el pueblo de Oquendo y después ha sido ocupado por una de las columnas en el día de hoy Oquendejo y tras esto, la coronación de una importante loma.

Entre tanto, otras columnas se apoderaron de toda la cordillera conocida por la loma de Sasiburu, situada al oeste de Bilbao, de gran valor táctico para la seguridad absoluta de la ciudad.

Unas y otras columnas, tropezaron con alguna resistencia, repío, del enemigo; pero también repito que muy inferior a la que se venía notando en los días anteriores a la entrada en Bilbao. Desde luego se ve que el enemigo trata de oponer algún obstáculo a nuestra marcha, sin duda para ganar tiempo y establecer fortificaciones y rearmarse, que buena falta le hace, los que según confidencias, están ya en la provincia de Santander.

Es igual. Más que habían cavado en Vizcaya y más cemento y blindajes que los que habían reunido, no podrán acumular en Santander, sobre toda habida cuenta que no se hará esperar mucho nuestra presencia en la Montaña.

He dado una vueltecita por Bilbao. La vida comienza a tener su ritmo normal. Ya hay luz y hay agua, otro milagro de nuestros ingenieros.

Hay también autoridades, no sólo gubernativas, sino también municipales y judiciales y hay sobre todo orden y disciplina, con cuyos dos factores se vencen todo género de dificultades.

Los víveres siguen llegando en abundancia, aunque no con tanta abundancia para cubrir las necesidades, que aumentan por minutos, por la sencilla y poderosa razón de que también por minutos aumenta el número de prisioneros y de pasados de los frentes. Hoy pasa de quinientos el número de guardias que han venido a sumarse al contingente ya extraordinario de aquellos que por grado o por fuerza, se han venido a nuestro campo después de la caída de Bilbao.

Puedo citar, como demostración de que la vida se normaliza, el detalle entre otros, de que hoy ha abierto sus puertas la mayor parte del comercio, claro que los comercios que no se dedican a vender artículos de comer, beber y arder, porque de todo esto no han dejado ni rastro, los hombres de Aguirre.

En fin, como detalle pintoresco y a la vez emocionado, diré que los navarros han honrado una vez más la memoria de su glorioso e inolvidable general Mola, improvisando en el centro de la plaza del Arenal, un monumento con el busto del ilustre general. Por cierto, hecho de mano maestra, aunque no le ha podido averiguar el nombre del escultor.

En el pedestal de este monumento, se lee la siguiente sencilla y emocionante inscripción:

«Aquí en Bilbao la conquistada, la que te llevó a la muerte, la que te privó de la gloria de tu sueño realizado, nosotros, los requetés, a tus órdenes siempre, general Mola, te ofrecemos

Concurso de ganados

Reglamento y programa del certamen que se celebrará en Burgos los días 29 y 30 de Junio y 1.º de Julio

(Conclusión) GANADO ASNAL Sección 8.ª. Garrañones de cualquier raza española, de tres a doce años, que ejerzan en la provincia. Primer premio, 75 pesetas. Segundo, 50. Sección 9.ª. Burras del país, de tres a cuatro años. Primer premio, 75 pesetas. Segundo, 50. Sección 10.ª. Productos de ambos sexos, de cualquier raza española, hasta dos años, nacidos en la provincia. Primer premio, 50 pesetas. Segundo, 25.

GANADO MULAR Sección 11.ª. Muletos de ambos sexos, de 1 y 2 años, nacidos en la provincia. Primer premio, 75 pesetas. Segundo, 50.

Grupo segundo GANADO VACUNO Aptitud lechera Sección 12.ª. Especial.—Stand a base de seis u ocho vacas en producción y uno o dos toros presentados por entidades agropecuarias o Ayuntamientos de la provincia, propiedad de sus socios o vecinos respectivamente. Premio extraordinario de la Caja de Ahorros Municipal: 500 pesetas.

Sección 13.ª. Toros sementales, de uno y medio a cuatro años, dedicados a la reproducción en la provincia. Primer premio, 150 pesetas. Segundo, 100. Tercero, 50. Cuarto, 25. Sección 14.ª. Novillos enteros, de seis a dieciocho meses. Primer premio, 100 pesetas. Segundo, 75. Tercero, 50.

Sección 15.ª. Vacas de uno y medio a cuatro años, dedicadas a la producción en la provincia. Primer premio, 150 pesetas. Segundo, 100. Tercero, 50. Cuarto, 25. Sección 16.ª. Novillas de seis a dieciocho meses. Primer premio 75 pesetas. Segundo, 50. Tercero, 25.

Aptitud de carne y trabajo Sección 17.ª. Especial.—Stand a base de cuatro o más vacas, en producción, y uno o dos toros presentados por entidades agropecuarias o Ayuntamientos de la provincia, propiedad de sus socios o vecinos respectivamente. Premio extraordinario de la Caja de Ahorros Municipal: 300 pesetas.

Sección 18.ª. Toros sementales de raza española, de uno y medio a cuatro años, dedicados a la reproducción en la provincia. Primer premio, 75 pesetas. Segundo, 50. Sección 19.ª. Novillos enteros de raza española, de seis a dieciocho meses, nacidos en la provincia. Primer premio, 75 pesetas. Segundo, 50.

Grupo tercero GANADO LANAR Sección 20.ª. Lote de seis o más ovejas y uno o dos inoecúos, de raza churra de Castilla la Vieja. Primer premio, 75 pesetas y una Copa de la Junta provincial de ganaderos. Segundo, 75. Tercero, 50. Cuarto, 25. Sección 21.ª. Lote de seis o más corderas, de raza churra, de Castilla la Vieja. Primer premio, 75 pesetas. Segundo, 50. Tercero, 25.

Grupo cuarto GANADO DE CERDA Sección 22.ª. Especial.—Stand a base de cuatro o más cerdas de raza viztiana, dedicadas a la producción, pre-

Después de la liberación de Bilbao

Se prepara la reanudación del trabajo en las fábricas

Gracias a la previsión del general Dávila, Bilbao no ha sido destruida

SAN SEBASTIAN 21 (cuatro tarde).—Acabamos de volver de Bilbao, la capital vizcaína que desde el sábado es un pedazo más de España. Allí nos han relatado la entrada de nuestras tropas. Fueron los primeros en llegar a la que hasta entonces había sido invicta villa, los requetés, con sus boinas rojas, que pisaron las calles bilbaínas hacia el mediodía. Tras ellos la Infantería de Navarra, la artillería de montaña y, por último, los Regulares.

El paso de estos últimos fue acogido primeramente con asombro que se convirtió más tarde en simpatía incontentible. No había mucho tiempo que las tropas de Navarra habían llegado a Bilbao cuando en el Paseo del Arenal había sido erigido un monumento al general Mola, artífice de la victoria que se acababa de conseguir. Los requetés colocaron un pedestal, en uno de cuyos lados aparecía el emblema de la Cruz Laureada de San Fernando, y sobre él el busto del general.

A esta inauguración sencilla y emotiva, asistió la antigua Junta de Guerra Carlista de Navarra, a la que acompañaban no pocos carlistas guipuzcoanos, el jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Guipúzcoa, señor Tellería y todas las autoridades de Vizcaya. La banda de música def Requeté de Navarra dió un concierto en aquel lugar.

Se ha inaugurado, pues, el monumento al general Mola en Bilbao, mejor dicho, la raíz del monumento que en su día, arrependida de sus pasados yerros y comprendiendo bien la ventura que ha alcanzado gracias al genio del general Mola y al valor de los soldados de la verdadera España, Bilbao levantará a la memoria de su conquistador como una muestra de gratitud y de cariño. Y bien saben los bilbaínos que no saldrán la deuda contraída con el invicto general con solo levantar a su mayor gloria un monumento en el mejor lugar de la ciudad.

Por ello los requetés navarros grabaron en tres de las caras del pedestal que sostiene su busto, algunos pensamientos del caudillo caído, acerca del comunismo. Gracias a la previsión del general Dávila, Bilbao no ha sido destruido. Está intacto en lo que se refiere a sus edificios urbanos y fabriles.

Los batallones de guardias y milicias rojas que fueron hechos prisioneros, permanecen en tres edificios debidamente custodiados. Ayer por la mañana, llegó a Bilbao el gobernador civil de Guipúzcoa, don Antonio Urbina, quien dió posesión de su cargo al nuevo gobernador civil de Vizcaya, señor Ganauza, capitán de Infantería, que hasta hace pocos días, estuvo peleando en las poltranas que avanzaban sobre Bilbao.

El abastecimiento de la capital de Vizcaya, ha quedado perfectamente asegurado. El Estado Mayor del Generalísimo, envió treinta y tres camiones, que unidos a diez que facilitó el comandante militar de la plaza y otros diez que proporcionaron algunos industriales de Vizcaya, llevaron a Bilbao toda clase de víveres. Se tiene carbón suficiente para poner en marcha todas las industrias. Han llegado a San Sebastián, en los dos últimos días, mil docientos evadidos de Bilbao, a quienes se ha procurado alojamiento y comida.— LOGOS.

Los edificios de la margen derecha del río habían sido habitados por los roji-separatistas para defenderse de las tropas nacionales. Esta es la parte de la ciudad que ha sufrido daño. El resto, al menos exteriormente, se halla intacto. Nada podemos decir del interior de las casas, pues muchas se hallan cerradas y, por lo tanto, ignoramos a dónde ha podido llegar la rapia roja. El monumento al Sagrado Corazón de Jesús permanece intacto. La normalidad es completa en la población. Nuestros soldados no se dan un momento de reposo y allí tenemos como ejemplo a nuestra Intendencia que, casi pisando los talones a los conquistadores, llegaba para repartir entre los bilbaínos pan blanco, pescado y otros alimentos. El domingo la Intendencia llevó a Bilbao más de cincuenta toneladas de harina para que se comenzase a trabajar en las tahonas de la villa.

Sobran la feche, la carne y los huevos y en el mercado hay frutas de todas clases en abundancia. Quizá sea esto lo que más ha llamado la atención de los gentes después de once meses de escasez. En los tres últimos días, los bilbaínos carecían de agua y de pan. El agua lo tomaban del río Nervión y la filtraban. Ahora miran con estupor todos estos alimentos que la España nacional les regala y casi no creen que en tan pocas horas hayan podido ser reparadas todas las averías de las cañerías del agua.

Un destacamento de técnicos recorre fábricas y factorías para ponerlas en disposición de reanudar sus trabajos. La fábrica de explosivos de Galdakano, donde hace diez días los rojos produjeron desperfectos por medio del fuego, ha sido puesta en las debidas condiciones y hoy reanuda sus actividades. La fábrica de armas y municiones que los rojos habían montado en Bilbao, utilizando las maquinarias que habían llevado de Eibar, está intacta.

Los batallones de guardias y milicias rojas que fueron hechos prisioneros, permanecen en tres edificios debidamente custodiados. Ayer por la mañana, llegó a Bilbao el gobernador civil de Guipúzcoa, don Antonio Urbina, quien dió posesión de su cargo al nuevo gobernador civil de Vizcaya, señor Ganauza, capitán de Infantería, que hasta hace pocos días, estuvo peleando en las poltranas que avanzaban sobre Bilbao.

El abastecimiento de la capital de Vizcaya, ha quedado perfectamente asegurado. El Estado Mayor del Generalísimo, envió treinta y tres camiones, que unidos a diez que facilitó el comandante militar de la plaza y otros diez que proporcionaron algunos industriales de Vizcaya, llevaron a Bilbao toda clase de víveres. Se tiene carbón suficiente para poner en marcha todas las industrias. Han llegado a San Sebastián, en los dos últimos días, mil docientos evadidos de Bilbao, a quienes se ha procurado alojamiento y comida.— LOGOS.

Los batallones de guardias y milicias rojas que fueron hechos prisioneros, permanecen en tres edificios debidamente custodiados. Ayer por la mañana, llegó a Bilbao el gobernador civil de Guipúzcoa, don Antonio Urbina, quien dió posesión de su cargo al nuevo gobernador civil de Vizcaya, señor Ganauza, capitán de Infantería, que hasta hace pocos días, estuvo peleando en las poltranas que avanzaban sobre Bilbao.

El abastecimiento de la capital de Vizcaya, ha quedado perfectamente asegurado. El Estado Mayor del Generalísimo, envió treinta y tres camiones, que unidos a diez que facilitó el comandante militar de la plaza y otros diez que proporcionaron algunos industriales de Vizcaya, llevaron a Bilbao toda clase de víveres. Se tiene carbón suficiente para poner en marcha todas las industrias. Han llegado a San Sebastián, en los dos últimos días, mil docientos evadidos de Bilbao, a quienes se ha procurado alojamiento y comida.— LOGOS.

Los batallones de guardias y milicias rojas que fueron hechos prisioneros, permanecen en tres edificios debidamente custodiados. Ayer por la mañana, llegó a Bilbao el gobernador civil de Guipúzcoa, don Antonio Urbina, quien dió posesión de su cargo al nuevo gobernador civil de Vizcaya, señor Ganauza, capitán de Infantería, que hasta hace pocos días, estuvo peleando en las poltranas que avanzaban sobre Bilbao.

El abastecimiento de la capital de Vizcaya, ha quedado perfectamente asegurado. El Estado Mayor del Generalísimo, envió treinta y tres camiones, que unidos a diez que facilitó el comandante militar de la plaza y otros diez que proporcionaron algunos industriales de Vizcaya, llevaron a Bilbao toda clase de víveres. Se tiene carbón suficiente para poner en marcha todas las industrias. Han llegado a San Sebastián, en los dos últimos días, mil docientos evadidos de Bilbao, a quienes se ha procurado alojamiento y comida.— LOGOS.

Banco de España MALAGA

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito transmisible número 65.218 de pasadas nominales, 37.000 en Deuda Amortizable 5%, emisión 1927 sin impuesto, expedido por esta sucursal en 4 de Agosto de 1828, a favor de doña Francisca Albarracín, viuda de Poy, se anuncia al público por primera vez, para que el que es crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial del Estado», DIARIO DE BURGOS y «Sur» de Málaga, según determina el artículo 41 del Reglamento vigente de este Banco, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado de dicho resguardo, anulando el primitivo, y quedando el Banco exento de toda responsabilidad. Málaga 18 de Junio de 1937.—El secretario, Enrique Cilarranz.

Crónica judicial

Señalamientos para mañana Audiencia territorial Incidente previo y especial pronunciamiento procedente del Juzgado de Nájera, seguida entre doña Julia Rioja Martínez y otros y don Eusebio Torrerós Ploja.

Siempre joven... El matiz de su cabello es un elemento esencial de la belleza de su rostro.

KOMOL hace desaparecer las canas y permite obtener en 10 minutos las más bellas tonalidades.

MANZANILLA DE ORO comunica maravillosos tonos rubios naturales sin alterar la textura del cabello. Exclusivas: LABORATORIOS CARASA RENTERIA (España)

Contra todos los dolores Cafiaspirina BAYER

GRAN HOTEL MODERNO BAR Y RESTAURANT VIGO. El más céntrico y confortable, vista al mar y campo, cocina de primer orden, pensión completa desde 14 pesetas, precios especiales para familias estables. HOTEL UNION BAR LA MARQUESINA Pensión completa desde 9 pts. Calle del Príncipe, 52. PLAYA AMERICA La más importante de Galicia. Hotel Pabillon Bleu Pensión desde 14 pts. Se alquilan chalés por temporada

TINTES «S. I. E. B.» EN PASTILLAS Distribuidores: M. Alcoucer y Compañía.—Laraña, 8 y 10.—SEVILLA

Jaqueras Vértigos Gripe! Sus Oídos silvan - Sus sienes son sudorosas Golpes dolorosos agitan su frente usted tiene fiebre El modo eficaz de cortarla es el uso de las CAPSULAS DE QUININA PELLETIER LA QUININA PELLETIER CURA PORQUE ES PURA En todas las Farmacias

PROFESIONALES MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 J. DEL VAL DENTISTA (médico) PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 11 (Antes plazuela del Arzobispo) G. BAÑUELOS OCULISTA Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad PLAZA MAYOR, 67, 1.º. - Teléfono 1396 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6 CLINICA DENTAL Eusebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4 García Fdez. de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA CORTA DIATERNIA Traslada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a PLAZA DE PRIM, 21. Teléfono, 1429 F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311 Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES Antonio Díez García Médico dentista RAYOS X CONSULTA DE P. DE PRIM, 23 10 a 2 y de 4 a 7 Teléfono 1409

# Noticias locales

Se ruega a don Florencio Frutos se le entregue la mayor brevedad posible el presupuesto de Alcañal de la Secretaría Municipal, para enterarle de un asunto que le interesa.

Lorenzo Moret, Valeriano Martínez y Donaciano Maté Alsedo, presentarán a la mayor brevedad en el Juzgado de Quintas de la Secretaría Municipal, para recoger un documento que les interesa.

No reunir condiciones para el contrato han sido inutilizados por la inspección municipal de higiene 80 kilos de cebollas y 7.600 de cebollas.

La oficina de la Guardia Municipal halla depositada una cartera conteniendo cierta cantidad de dinero y documentos a nombre de Obdulia Martínez Rodríguez, un rosario, un portafolio por un sacerdote, y unas gafas de José Marijuán.

Han celebrado en Villaznovo de Guebara, con gran entusiasmo, una manifestación magna, por la toma de Bilbao en un funeral por los mártires de la general Mola, y soldados de división.

## Entrones de cuero PARA SEÑORA CASA VIRTO Duque de la Victoria, 21 Valladolid

## Activos para las provincias de Madrid y Toledo

Moreno, una sábana y una manta; Servando Santos, una sábana; Calvo, una sábana; Pedro López, una sábana; Eugenio López, una sábana; Ricardo Díez, una sábana; Donaciano, una sábana y una mantita; Esteban Ortega, una sábana; Esteban Labrador, dos sábanas; Nicolás, una sábana y una mantita; Benito, una sábana; Anastasia Ortega, una sábana; Silvano López, una sábana; Aurelio Díez, una sábana; Honorato Romero, una sábana; Santos, una mantita; Clemente Cordero, una sábana; Mariano Pérez, una sábana; Victorino Zapatero, una sábana; Esteban Díez, una sábana; Luciano Calvo, una mantita; José, una sábana; Perfecto Arnáiz, una sábana; Margarita Tejero, una mantita; Eugenio, una sábana; Primo Chirri, una sábana; Pedro Tejero, una mantita; Sebastián, una sábana; Ba- Díez, una sábana; Miguel Ortega, una sábana; Eugenio Sanz, una sábana; Alfredo Sanz, una sábana; María, una sábana; Federico de Sanz, una sábana; Socorro Tejero, una sábana; Simplicio Martínez, dos sábanas; Francisco Labrador, dos sábanas y una mantita; Justo, una sábana y una mantita; Por- San Martín, una sábana; Jacinto, una sábana y una mantita; San Martín, una sábana; Te- una sábana; Esperanza More- sábanas, una mantita y doce pa- calcetines; Emeterio Zapatero, una sábana; Valentín Rubio, una sa- Gregorio Ortega, una sábana y mantita; Fermín Ballesteros, una sábana y una servilleta; Na- Ballesteros, una sábana; Rufino, una sábana y una mantita; An- Hernando, una sábana; Demetrio, una sábana y una mantita. Se hacen pequeños regalos en otros hospitales. Los Crucifijos instalados en los hospitales, fueron regalados por la Unión Diocesana de mujeres de Acción Católica de Burgos.

## LABRADORES! Segadoras nacionales e internacionales

PIEZAS DE RECAMBIO PARA TODAS LAS MARCAS DE AGAVILLADORAS

Alas en CASA GRIJELMO, Merced, 6 y 8

## TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

## ARRIENDOS

SE NECESITA piso o local, propio para oficinas. Dirigirse con condiciones a la Administración, número 13.

SE NECESITA pequeño local bajo, para guardar enseres usados, preferentemente población. Escribir esta Administración, número 14.

## AUTOMOVILES

OMOVIL 10 a 15 HP, modelo nuevo, sobre 5.000 pesetas, con tanto que esté requerido, para clientes por escrito, Palacios. Concesionario Ford. Burgos.

## COLOCACIONES

SE NECESITAN se necesitan. Sas- de Camarero. Duque de la Vic- número 19 (junto a la Cate-

OFRECE herrador y forjador. Di- de, Lemacl Elena, Villafuella (Bur-

## Donativos recibidos en el Palacio de la División con destino a los Hospitales

### OBRA CATOLICA DE ASISTENCIA AL HERIDO

Familia de D. Victorio del Val, 3 camisetas kaki, una blanca, dos juegos de vendas, un bastón, dos petacas con cigarrillos, un jersey; Hijos de Santiago Rodríguez (librería), nueve libros; maestro de Villayuda, 3,20 pesetas; niños de la escuela, 12,80; doña Teresa Fournier, viuda de Mauro Gil e hijos (segundo donativo), 150; don Teófilo Gutiérrez y Domerciana Garetón, 5 pesetas, dos almonadas rellenas de lana y dos sábanas; Casa Mingo (vinos y licores), 74 botellitas de ucor; maestros de Gumiel del Mercado (colecta entre los niños), 34 pesetas; maestra y niños de la escuela de Camero, 21,50; maestros de Sotopalacios, 16,55; maestra y niños de Pijillo, 25; alcalde del mismo pueblo, 10; un sacerdote, 10 pesetas y siete libros; don Julio Escudero, 250 pesetas; excelentísima señora marquesa de Unza del Valle, 10; doña Juana Escudero, 250; señora de Monteverde, una gran cantidad de revistas y varios libros; presidente de la Junta vecinal de Cueva de Cardiel, 10 pesetas; maestra y niños de la escuela n.º 2 de Gumiel de Hizán, 7; maestro y niños de la escuela n.º 1 del mismo pueblo, 20; don Juan Campo (comerciante), 14 kilos de algodón, en madejas y 9 docenas de calcetines de lana; don Inocencio Mora y esposa, una docena de calcetines y tres pares de vendas.

Tabaco entregado el día 17 al Hospital de San José, 210 cajetillas de 20 cigarrillos; para el Hospital Militar, como complemento a las cajetillas repartidas por las señoras de Acción Católica de la parroquia de San Lorenzo, 40 cajetillas de tabaco inglés. Las señoras de las Juventudes de Acción Católica, reparten a diario en los hospitales, tabaco del recogido en su postulación por las calles de Burgos el pasado domingo.

El día 18, se verificó en el Hospital de San José, con gran asistencia de señoras, y acompañado también con su presencia, la Excm. Sra. de Franco, el acto de la bendición y reposición del Crucifijo en las salas de dichos hospital.

Los conmovedores actos han sido objeto de una crónica especial y no es de extrañar que la reverenda madre superiora, y señoras de la Junta de la Obra Católica de Asistencia al Herido, que organizaron tan magnífica fiesta, se muestran altamente satisfechas del éxito de ella y agradecen a todos su cooperación.

La Junta de la Obra antes citada, cobró con 1.000 pasteles y un garrafón de 15 litros de anís a los heridos, enfermos y personal del hospital. Las señoras de las Juventudes de Acción Católica, repartieron cigarrillos y después las señoras de la Junta, hicieron una rifa en todas las salas del hospital, consistentes en 2000 con cigarrillos y dinero con gran alboroto de los soldados, terminándose la fiesta, cuyos diferentes actos fueron a todas luces emocionantes y llenos del más alto espíritu cristiano y patriótico, a las nueve y media de la noche.

La señora de nuestro Generalísimo, que fue ovacionada con el mayor entusiasmo, así como en ilustre esposa, quedó encantada y fue en extremo emocionada por el respetuoso afecto con que fue recibida y aclamada y por la solemnidad y trascendencia de los actos a que asistió. Se repartieron también grandes paquetes de revistas y libros. Ropa repartida en el hospital musulmán en dos días de esta semana, 408 prendas de ropa y alpargatas y 85 pares de botas.

Se hacen pequeños regalos en otros hospitales. Los Crucifijos instalados en los hospitales, fueron regalados por la Unión Diocesana de mujeres de Acción Católica de Burgos.

## TARIFA

Informes en la Administración, cincuenta céntimos.

## ARRIENDOS

SE NECESITA cajera. Domingo or Pablo, Plaza Mayor, 50.

SE NECESITA chico bien impuesto en la Cervecería Bar Club.

AMA seca, se necesita en Santa Clara, 33.

SE NECESITAN medio oficiales de mo- dista, Santander, 10 y 12, Carmen Amel- buru.

CHICOS 14 a 16 años, se necesitan en la Fábrica de Peines de Sadornil, Barrio Gimeno, 29.

## ARRIENDAS

OFRECESE chofer primera, sabiendo francés, dactilografía, correspondencia, podría ayudar despacho, sin pretensiones. Dirigirse, S. Alba, García Galdano, 5, entresuelo, Zaragoza.

SE NECESITA oficial aventajado para trabajos de madera en máquina y banco. Fábrica de Valdivielso y Compañía (Sucesor). Madrid y San Pablo. Teléfono, 1329.

## ENSEÑANZAS

MAESTRA: Ofrecese para dar lecciones, primera y segunda enseñanza. Informarán, Santa Clara, número 38, tienda «La Tierra».

DOCTOR en Ciencias. Mucha práctica, de Madrid. Clases particulares de primera y segunda enseñanza para exámenes de Septiembre. Clases de Matemáticas para militares y extranjeros. Señor Alvarez, San Lorenzo, 28 y 30, segundo.

## HUESPEDES

SE ALQUILAN dos camas, precio económico, Santa Clara, 23, bajo.

## CHICO de 15 o 16 años, se necesita, para mostrador. Bar Numancia.

## HUESPED FIJO

desea casa particular, calle céntrica, prefiriendo con una habitación más para escribir. Ofertas por escrito a R. C., Administración de este periódico.

## HABITACION para dormir, se ofrece. Avellanes, 1.

HABITACION amueblada, con derecho a cocina, desea matrimonio sólo. Dirigirse, a L. V. A., en esta Administración.

PERDIDA saca de borra, el día 15, la persona que lo haya recogido, lo entregue en Almacenes Cortezón.

## Santuario de Santa Casilda

El excelentísimo Cabildo Metropolitano, Patrón del Santuario, celebrará la solemne función acostumbrada en el mismo, el próximo día 24, festividad de San Juan Bautista, en honor de la Santa, cuya devoción es tan popular y cuyo patrocinio invocan siempre con plena confianza sus innumerables devotos.

En dicho día 24, se tendrán los siguientes cultos: A las nueve, misa de comunión, por el muy ilustre señor rector de la fiesta, don Rafael Mur.

A las once, misa mayor, cantada por la Capilla de Música de la Catedral y sermón, por el muy ilustre señor magistrado, don Félix Arrarás.

A las tres y media de la tarde, visperas solemnes y Salve popular.

## Ecos de sociedad

La esposa, hijos y demás familia del capitán de Infantería, don Martín Medrano Barriocanal, que falleció el 14 del actual, dan las más expresivas gracias a cuantas personas asistieron al entierro de dicho señor y al funeral celebrado por el eterno descanso de su alma.

## ¡YA LLEGO!

La acreditada LECHE CONDENSADA SUPERCONCENTRADA marca "LA GAVIOTA"

se expendirá en Burgos en todos los establecimientos del Ramo. No deje de probar este producto genuinamente español y de calidad insuperable.

## Notas militares

ASCENSOS Se confiere el ascenso al empleo inmediato al teniente de Infantería don Facundo Churriague de la Herreña, del regimiento de San Marcial número 22.

También se confiere el ascenso al empleo inmediato superior, al sargento del regimiento Infantería de Guadalajara, número 10, don Fortunato Andrés Alonso, agregado al de San Marcial.

DESTINOS Infantería.—Capitán don Francisco González Jordán, a disposición del general del 6.º Cuerpo de Ejército.

Guardia civil.—Comandante don Gumersindo Varela Paz, del 6.º cuerpo de Ejército, al regimiento Infantería de Granada, número 6.

Sanidad.—Capitán médico don Enrique Álvarez Sanz de Aja, director de los servicios profilácticos antivenéreos, al hospital de Burgos.

Teniente médico provisional, don José Gómez U. de Lea, del cuadro eventual del 6.º cuerpo de Ejército, a ayudante de manos del equipo quirúrgico del capitán médico don Alfonso Monsalve, en Pedernales (Vizcaya).

Teniente médico don Máximo Muñoz Casas, del servicio antivenéreo de Carabanchel, al dispensario de Burgos, prestando los servicios antivenéreos de retaguardia.

Alférez médico don Julián Rubio García, del cuadro eventual del 8.º cuerpo de Ejército, a la brigada mixta del mismo cuerpo.

## PARA GUINDAS

Aguardiente superior de orujo como en años anteriores Mariano del Barrio SANTANDER, 36

## Los que mueren por la Patria

### D. Crescente Delgado Esteban

En el frente de Vizcaya, gloriosamente y bajo los pliegues de la bandera gloria de la Patria, murió el día 12 del corriente otro héroe de la gesta, que está llenado de asombro al mando: don Crescente Delgado Esteban.

Sus 24 años de edad habían derrochado cuanto exigían los sagrados ideales que defiende nuestro Ejército en el campo de batalla, y más tarde, rindieron como preciada ofrenda la sangre del combatiente ante el acontecimiento victorioso de la conquista de Bilbao.

Testimoniamos a la ayuda del finado, padres y demás familia la expresión de nuestro pésame, por la muerte de este nuevo héroe, caído en el campo de batalla por Dios y por la Patria.

**HERCULES**  
LA EMBROCACION  
MATA TODO DOLOR  
BLANCO-LIMPIO  
SE ABSORBE FACILMENTE

## Movilización

Habiendo suscitado algunas dudas por los alcaldes y dependientes de la autoridad, al dar cumplimiento a las disposiciones sobre incorporación a filas, se previene que los reemplazos y situaciones dentro de los mismos, que deben de estar incorporados en filas, son los siguientes:

Año 1930, cupo de filias, cuarto trimestre del cupo de instrucción y prórrogas del mismo.

Año 1931 a 1935, inclusive cupo de filias, cupo de instrucción y prórrogas.

Año 1936, cupo de filias, cupo de instrucción, prórrogas y servicios auxiliares, sólo del primer semestre.

Año 1937, soldados útiles.

Año 1938, soldados útiles pertenecientes al primer semestre.

Por lo tanto, todos los individuos que se hallen en estas condiciones, lo que se acreditará por las respectivas cartillas militares o certificados de exclusión, deberán de estar prestando servicio, precisamente en primera línea.

Encarezco a los alcaldes y dependientes de la autoridad, vigilen el cumplimiento de las disposiciones dictadas sobre movilización, dando cuenta a esta Caja de Recluta, de los individuos que se encuentren en estas circunstancias, ya perteneczan o residan en los respectivos términos municipales, para su destino e incorporación a Ejército.

Burgos 21 de Junio de 1937.—El jefe de la Caja, Carlos Quintana.

## ¡Atención!!! Señora

Ecuhe y atienda Arranz, abre ahora en San Pablo, tienda

Por ocho perronas, pimienta flor lata, y la de tomate, mucho más barata; galleta tostada, nueve reales kilo y en los chocolates la regalo hilo y el navarro Coel ¿quién no lo comee?, pues todos los días doy tres por doce. Rica miel de esta comarca, conservas de buena marca, piña gloria de La Habana y de Canarias banana, escabeches todas clases, precio y calidad, los ases, en barriles o de lata mi tienda la más barata.

## GOBIERNO CIVIL

### DONATIVOS

Donativos recibidos en el día de hoy, en este gobierno civil: Don Lorenzo Sicilia, de Estépar, 50 pesetas; don Fernando Sáez, de Burgos, 50; Grandes Novedades «El Paraiso», 3 jerseys caballero, 11 camisas, 5 camisetas, 7 gorros para moros y 47 metros vicny para camisas; un donante, un juego de dominó; maestro de Villalquán de la Puebla, 19 docenas de huevos y 3,05 pesetas, producto de una colecta entre los niños y niñas del mismo pueblo; don Eutiquio Muñoz Díez, oficial de Prisiones, 5 pesetas; cura párroco, maestra, niñas y vecinos de Gitoros de Páramo, 376 huevos, 3 quesos y 3 horas y media de chocolate; alcalde y Ayuntamiento de Espinosa de Cervera, doce docenas y media de huevos y 43,70 pesetas, producto de una colecta entre los vecinos; maestro de Villanueva Pto. Ubierna, 361 huevos y 24,65 pesetas, producto de una colecta entre los niños de la escuela del mismo pueblo; cura párroco de Sarracín nueve docenas y media de huevos y 35,45 pesetas, colectado entre los feligreses; médico de Tordomar, 45 docenas de huevos, 3 libras de chocolate, 25 pesetas y un libro; señoras María y Carmel Palacios, de Burgos, 25 pesetas.

Los donativos en metálico se envían a la excelentísima señora presidenta del Patronato pro-heridos y los en especie a los diversos hospitales de esta ciudad.

### VISITAS

Visitaron al señor gobernador, don Tomás Uzato Díez, capitán y catedrático señor Oliver, señores De Betanzos, teniente coronel Moreno Moratí, señor Revaredo, juez de instrucción de Briviesca, don Fernando Ideate, el ingeniero don Luis Palayo, el secretario de la Cámara de Comercio de Almería, don Francisco Monreal, don Pedro Acosta, capitán de la escolta del Generalísimo Francisco, comandante militar de Aranda de Duero, don Gregorio Grajales, el alcalde de Camero y otras personas.

### DEFUNCIONES

Vicenta Cabeza Rodríguez, de Soria, 4 años, Emperador, 9. Antonio García Lorenzo, de Rentería (Guipúzcoa), 18 años, Hospital Militar.

Jacinto Mayoraf Vengero, de Villafuella de Burgos, 68 años, Barriada Obrera, 11.

### NACIMIENTOS

Higinio Saiz Cuesta, Luisa Briviesca Prada, María López Miris, José Antonio García Rodríguez.

### Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy. BAROMETRO A las siete de la mañana, 758.0. A la una de la tarde, 758.5. A las siete de la tarde, 756.8.

TEMPERATURAS Máxima a la sombra, 24.4. Mínima a la sombra, 14.0.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD A las siete de la mañana, SE-53. A la una de la tarde, SE-75. A las siete de la tarde, 1.8.

## TARIMA DEL PAIS

Sucesor de Valdivielso y Compañía Madrid y San Pablo Teléfono 1329 BURGOS

## Aparatos de radio

Todas las ondas Todas las corrientes AUDION Radio - Electricidad MONEDA, 14

**CARTÓN**  
LOS MEJORES  
DESPACHO. SANTANDER, 4 BURGOS

## TARIFA

Informes en la Administración, cincuenta céntimos.

## NODRIZAS

AMA de cría se necesita. Razón, Llana Afuera, 8.

## VENTAS

VENDO coche de niño, en muy buen uso. Barriada Militar, Bailén, 38.

VENDO máquina de coser «Singer», Razón, en esta Administración.

MAQUINA segadora, se vende, en buen uso. Calle de San Pedro Cardena, número 9, Ricardo Cardero. Burgos.

## Diario de avisos

### Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA Juan, Félix, Zenón. CULTOS

MES DE JUNIO SAN LESMES.— Todos los días, por la mañana, a las seis y media, rosario, misa y ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, ejercicio al Divino Corazón de Jesús, meditación y bendición con el Santísimo.

MERCED.— Por la mañana, a las seis y veintiseis, rosario, misa, ejercicio piadoso, meditación o plática y cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, expuesta Su Divina Majestad, rosario, ejercicio piadoso, meditación o plática y bendición.

### Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Gobierno civil.—Circular declarando oficialmente extinguida la enfermedad de viruela ovina en términos de Bahabón de Esgueva y Salas de los Infantes.

Diputación provincial.—Circular relacionada con el arbitrio sobre aprovechamiento de energía hidráulica.

### Registro civil

DEFUNCIONES Vicenta Cabeza Rodríguez, de Soria, 4 años, Emperador, 9. Antonio García Lorenzo, de Rentería (Guipúzcoa), 18 años, Hospital Militar.

Jacinto Mayoraf Vengero, de Villafuella de Burgos, 68 años, Barriada Obrera, 11.

### NACIMIENTOS

Higinio Saiz Cuesta, Luisa Briviesca Prada, María López Miris, José Antonio García Rodríguez.

## TARIFA

Informes en la Administración, cincuenta céntimos.

## COMEDOR GABINETE DESPACHO

es incompleto si un buen reloj GREDILLA Véalos en su exposición Plaza Mayor, 58.—Burgos

**CARTÓN**  
LOS MEJORES  
DESPACHO. SANTANDER, 4 BURGOS

## TARIFA

Informes en la Administración, cincuenta céntimos.

SE VENDE alfalfa verde, a 5 céntimos kilo, se sirve a domicilio. Jerónimo Arcos. Teléfono, 1.381.

YERBA Y ALFALFA. Se vende lo del Campo Laserna.

¡¡¡PRONTO!!! El mayor surtido de escabeches. San Pablo, 20, Arranz.

SEBO fresco, compramos. Calleja, Núñez y Compañía.

ALFALFA VERDE: Se sirve a domicilio a 5 céntimos kilo, Granja Moliner.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

FRANQUEO  
CONCERTADO.

EN BURGOS: 1,50 pesetas al mes  
FUERA DE LA CAPITAL:  
Primer semestre, 18; año, 36.  
Extranjero: Un año, 50 pesetas.  
FAGO ADELANTADO

Número suelta  
15  
céntimos.

## En Bilbao se va restableciendo la normalidad "YO HE SIDO ESPIA ROJO"

### Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.—El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente

**HACIA LA NORMALIDAD EN BILBAO**  
BILBAO, 21.— Bilbao recobra rápidamente su ritmo de ciudad normal. Las autoridades trabajan intensamente para devolver a la ciudad su tranquilidad completa.

Hoy se ha hecho cargo del gobierno civil, el señor Gañuzo y ha sido designado presidente de la Diputación provincial, don Luis Laguno, que había sido anteriormente alcalde de Orduña.

También hoy mismo ha quedado constituido el Ayuntamiento de don José María Areizaga, como alcalde.

Anoche hubo luz en toda la ciudad. Quedaron iluminadas todas sus calles.

Hoy ha empezado a proveerse de agua a la población y son muchísimas las casas que disponen de este preciado líquido.

En cuanto al abastecimiento, todas las carreteras están llenas de caravanas de vehículos que transportan toda clase de artículos.

En la tarde de ayer, llegó a Bilbao la primera expedición de pan blanco, de más de cincuenta mil kilos, fabricado en San Sebastián.

En el día de hoy, el abastecimiento de carne ha sido normal, pues se han llevado más de doscientas reses sacrificadas igualmente en el matadero donostiarra.

Las tiendas no tardarán en estar completamente abastecidas.

Como en la población se advierte carencia grande de moneda legal, lo que imposibilita toda suerte de transacciones, las autoridades han convocado a una reunión a todos los elementos mercantiles, al objeto de que abran créditos a sus clientes, mientras tanto que la normalidad se restablezca íntegramente.

Hoy se ha recibido en las tahonas gran cantidad de harinas y esta noche comenzarán a funcionar las fábricas para que mañana el abastecimiento de pan esté perfectamente garantizado.

En las primeras horas de la tarde, comenzaron a funcionar los tranvías.

Lo más imponente para quien quiera que llegue a Bilbao, es advertir por todas partes los rostros familiares de sus habitantes. A juzgar por tales rostros, el hambre padecida no ha podido ser más espantosa. La gente vuelve de las panaderías devorando materialmente el pan que acaba de reparitarse y se advierte en su cara una incontestable satisfacción por volver a comer pan blanco, que hacía nueve meses no probaban. Personas hay que han perdido veinticinco y treinta kilos de peso.

**PRECIOS FABULOSOS**  
Para que se advierta hasta qué extremo ha llegado el hambre en Bilbao, baste decir que en los dos últimos meses llegaron a cotizarse la docena de huevos, a veinticinco pesetas, y a cuarenta una gallina de no más de un año.

La harina de maíz se cotizaba a ocho pesetas. Y por el estilo los demás productos alimenticios.

**LOS BANCOS**  
Ha negado personal para hacerse cargo de la reorganización de la vida de los Bancos, en los que el saqueo ha sido completo. Se cree que el total de lo robado, en joyas, valores, oro y plata, asciende a la cifra de unos siete mil millones de pesetas.

**"AUXILIO DE INVIERNO"**  
Falange Española Tradicionalista y de las JONS, instalada en el edificio de La Bilbaina, está llevando a cabo una gran labor para cooperar al restablecimiento de la normalidad, sobre todo desde el punto de vista de auxilio a la población. En la tarde de ayer fueron distribuidas a otras tantas familias, por el "Auxilio de Invierno", quince mil bolsos con un kilo de pan, empuñados, latas de conservas, e cáscara, y hoy se han repartido otras tantas o más.

**NUESTROS SOLDADOS AVANZAN**  
Mientras tanto, las tropas nacionales prosiguen su avance. Hoy ha quedado completamente dominada la margen izquierda de la ría y tenemos noticias de haber sido ocupado Sodupe, a más de catorce kilómetros de la capital.

**MAS BATALLONES QUE SE ENTREGAN**  
La entrega de milicianos continúa en proporción enorme. Hasta esta tarde se habían entregado y habían sido desarmados por nuestras tropas hasta trece batallones, entre los que figura la policía motorizada de Aguirre y la llamada policía militar.

Esta tarde se tenían noticias de que otros cinco batallones estaban dispuestos a rendirse, y otros en Portugal se hacía donde marchaban nuestras tropas para hacerse cargo de su armamento.

Por el Arsenal han desfilado esta tarde dos o tres batallones de los que acababan de ser desarmados.

Parece ser que los residuos de los batallones asturianos y santanderinos han cometido en Portugal e innumerales fechorías de gravedad.

**LOS PRESOS LIBERADOS**  
Los presos que mantenían los rojos en las distintas cárceles de Bilbao han quedado en libertad casi la totalidad de ellos. Según mis noticias, se les han sido arrancados de Bilbao hacia Santander un centenar de presos.

Entre las personas liberadas figura el redactor de "El Debate", don Manuel Graña, que fué liberado juntamente con veinte profesores de la Universidad Católica de Santander. Cuando dieron las órdenes de evacuación de la población de Bilbao, el señor Graña pidió tarjeta de evacuación, pero le fué de-

negada, porque según el consejero, al que reclamó el mencionado documento, era una viva siqueta de "El Debate".

**LOS DINAMITEROS. EN ACCION**  
SALAMANCA.— En el Boletín de información del 17 de Junio de 1937, de las tropas legionarias, se dice:

El mando de las tropas legionarias que operan sobre el frente de Bilbao, ha logrado poseer, entre otros documentos semejantes, una comunicación señalada con el número veintiocho, y fecha 14 del corriente mes, a las doce horas, que enviaba el jefe de información de la quinta división roja, al jefe del Estado Mayor del Cuerpo de Ejército de Euzkadi, en la que se decía textualmente: «Nuestros dinamiteros han preparado la destrucción del campamento de Munguía, y, además, se hará saltar el campamento de Maruri, el puente y el campamento de Gatica.»

Mientras la destrucción de la iglesia y de campamento de Munguía, provocaron varios muertos y heridos, los de Maruri, y Gatica, fueron destruidos antes de la entrada de las tropas voluntarias.

**AVIADORES ESPAÑOS ROJOS, A BARCELONA**  
MILAN.— Seis de Moscú un grupo de jóvenes aviadores españoles alocados en Rusia con destino a Barcelona.

Para evitar que en las fronteras los agentes de control puedan poner algún impedimento en el visado de los pasaportes, los aviadores llegarán a la España roja como turistas algunos, mientras que otros lo harán como obreros que regresan a su país en busca de trabajo.

**DERIVACIONES POR LA PERDIDA DE BILBAO**  
PERPIGNAN.— «La Vanguardia» de Barcelona, en su número de ayer, decía que, si los marxistas pierden Bilbao se derivarán las siguientes consecuencias:

Primera. El ambiente internacional favorable a nosotros se inclinará a favor de los fascistas.

Segunda. La España fascista se consolidará y se unirá para emprender un nuevo asalto.

Tercera. El asalto será contra Madrid y contra Aragón, constituyendo este último un campamento de espera del que emprenderá contra Cataluña.

**EL "DAILY MAIL" REQUIERE AL GOBIERNO INGLES A MODIFICAR SU POLITICA SOBRE ESPAÑA**  
LONDRES.— El periódico «Daily Mail» comenta la caída de Bilbao en poder de las fuerzas nacionales, y al subrayar la trascendental importancia de esta ocupación, declara que el Gobierno nacional del Generalísimo Franco ha contraído méritos más que suficientes y tiene derecho después de la caída de Bilbao, de que se le reconozca formalmente su calidad de vencedor.

A continuación reconviene al Gobierno, diciéndole que es hora ya de que Inglaterra modifique su política respecto al Gobierno de Franco y que sería muy peligrosa cualquiera vacilación en este sentido.

**TELEGRAMAS ENTRE HITLER Y FRANCO**  
BERLIN.— Con motivo de la conquista de Bilbao por las tropas españolas, se han cruzado telegramas muy expresivos y afectuosos entre el Führer Canciller y el Generalísimo Franco.

**EL TELEGRAMA DE MUSSOLINI A FRANCO**  
Mussolini ha enviado al Generalísimo un telegrama que dice:

La noticia de la entrada de las tropas nacionales en la ciudad de Bilbao, ha sido acogida con gran entusiasmo por el Gobierno y por el pueblo de Italia. Tengo que expresarle mi más viva congratulación por el éxito de las armas españolas, que han logrado reunir una provincia más a la nación y que señala un paso adelante en la derrota total del enemigo de la civilización. Comunicué al Rey el contenido de su telegrama y le agradece vivamente las felicitaciones que le envía y los votos que formula.

**DESPUES DE LA EXPLOSION DEL "JAIME I"**  
SALAMANCA.— A consecuencia de la explosión ocurrida en el «Jaime I» han perecido 176 marineros rojos.

Unos informes dicen que la catástrofe pudo ser debida a la imprudencia de un obrero en el depósito de municiones, pero otra versión achaca la explosión a un acto de sabotaje cometido por algún marinero afiliado a la F. A. I.

Bruno Alonso ha manifestado que no espera que el acorazado sea puesto a flote.

**Comision Gestora Permanente del Hospital Militar de esta Plaza**  
Hace saber: Que el día 10 de Julio, a las diez y media horas, se celebró concurso para la adquisición libre de artículos necesarios al mismo durante el mes de Septiembre próximo venidero. Aquellas personas que pudieran interesarles concurrir al mismo, encontrarán el anuncio detallado en el tablón de anuncios del Excmo. Ayuntamiento de esta capital o en la Secretaría de la misma, sita en la Jefatura Administrativa del Hospital Militar de esta plaza, donde podrán consultarlo, así como los pliegos de condiciones en esta última y a las horas hábiles de oficina.

Burgos 21 de Junio de 1937.—El capitán secretario, Fernando Bauza.

Ya dije cómo invitado insistientemente por Max Aub, yo con gran repugnancia, entré en aquel reservado del cabaret "La Romance", de Montmartre, y como fui sacado en nombre de todos los reunidos, por un personaje de tantas campanillas como el aviador y diputado Basoutrop.

Me fueron presentados los que le acompañaban. Además de De Berne, conocía al pintor Luis Quintanilla activo agente del Frente Popular español en Francia. La historia de Quintanilla es tan accidentada como pintoresca. Estudió arquitectura, sin lograr terminar su carrera y se dedicó a vivir de los más variados expedientes. Perteneció a una familia muy honorable de Santander y está dotado de un indudable talento artístico y de una rara habilidad manual.

Cuando yo le conocí en Bilbao, en la intimidad de los Maiztas, se dedicaba a repujar el cuero para encuadernaciones y a otros aplicaciones industriales. Entonces frecuentaba (presentado por Gustavo Maeztu), la tertulia del Lyon D'Or, en que se reunía lo más representativo de la intelectualidad deshecha bilbaína: don Pedro Egullior, Rafael Sánchez Mazas, Ramón de Basterra, Gregorio Balparda, Lequerica, Pedro Murlan y otros muchos más de la misma valía y significación. Varios de ellos han muerto asesinados en las cárceles bilbaínas. Quintanilla, tras de distintos avatares, entre ellos el de haber sido pensionado por la Dietadura, se hizo socialista y fué el pintor de cámara de la Casa del Pueblo. Freixas suyos debían decorar la cripta del monumento a Pablo Iglesias, que se proyectaba elevar en Madrid. Al estallar el movimiento nacional, anduvo los primeros meses luciendo un flamante uniforme de capitán de milicias. Luego encontró más útil y más cómodo pasar a Francia para dirigir los servicios del espionaje rojo. Y ahora estaba en aquella reunión, a la que yo asistía un poco a la fuerza, pues ya hacía tiempo que me sentaba de mis utopías democráticas y pensaba sólo vivir tranquila y oscuramente.

Otro de los reunidos era René Pavie, que parecía con Basoutrop el personaje de más relieve. Tenía aires de lo que en el argot financiero ha dado en llamarse "un capitán de industria". Según supe

luego, vivía en un gran tren y tenía casa abierta en Londres y en París (número 113 del Quai D'Orsay). Pero sus visitas y su correspondencia las recibía en el "Hotel de Windsor". Por la forma en que hablaba, parecía ser el que tenía los hilos del complot que se estaba fraguando. Había tres o cuatro señores más de la clase de comparsas, por lo que no hago mención de ellos, y tres mujeres con el aspecto de aventureras internacionales.

Habían cenado opíparamente, y cuando yo llegué se hallaban en el capítulo de los licores. Estaba desatada, sin duda, sus lenguas y hablaban con una excesiva libertad de un tema que debiera haberles impuesto cautela, no sólo porque las paredes oyen sino porque yo era para la mayoría de ellos, un desconocido que acababa de serles presentado. Pero se sintieron confiados y audaces, y continuaron, delante de mí su peligrosa conversación.

René Pavie me explicó, inclinándose sobre mí, pues era mi vecino de mesa, lo que necesitaba saber para poder entrar en situación. Al Frente Popular español le había sido ofrecido por una poderosa entidad, cuya solvencia no ofrecía duda, un arma terrible que podía influir poderosamente en el desenlace de la guerra.

Se trataba nada menos que del bacilo productor de la enfermedad llamada del sueño, que diezma las poblaciones salvajes del África Central, donde se produce por la picadura de la mosca Tse-Tse. Los bacilos, conservados en ampollas "ad hoc", debían ser entregados a los representantes del Frente Popular, para su traslado a la zona de la España ocupada por Franco en que fuera a organizarse su cultivo.

Las opiniones diferían sobre el medio de emplear esta arma terrible, nueve completamente en los fastos de las guerras más mortíferas.

Unos, Max Aub y Pavie, sostenían que debía inculcarse a los prisioneros hechos por el ejército rojo, que serían después puestos en libertad para que llevasen el contagio a las filas nacionales. Pero Basoutrop y De Berne argüían que el procedimiento no era seguro, ya que los inculcados podían referir a sus compañeros su experiencia a que había sido sometidos, lo que llevaría al alto mando a adoptar medidas de precaución que harían fra-

casar la maniobra. A su juicio y al de Luis Quintanilla, sería mejor disponer de un médico y de dos enfermeros, que fueran a ofrecer sus servicios a las tropas de Franco y, una vez en sus filas, trataran por sí mismos de hacer las inoculaciones en el personal sometido a su asistencia. Este procedimiento era también arriesgadísimo, y ofrecía la dificultad de encontrar al médico y los dos compañeros que se ofrecieran a realizarlo. Quedó desechado después de una viva discusión.

Uno de los concurrentes aventurero, extraño, capaz de todo, el capitán Jacques Mannachen, de nacionalidad belga y conocido con el nombre de "capitán Jack", campeón de todos los Frentes Populares del mundo, que se había batido en Hungría y en China y que últimamente había mandado un batallón de milicianos en los frentes rojos de Vizcaya, de donde había regresado herido para convalecer, contó que en el Extremo Oriente se había ya empleado este procedimiento de la inoculación de enfermedades contagiosas y que creía muy factible que pudiera repetirse la experiencia en España.

A mí me necesitaban, según me dijo Basoutrop, para que facilitase el acceso de los portadores de las terribles ampollas hasta las tierras españolas ocupadas por Franco.

Por mis antecedentes personales y mis relaciones con algunas eminentes figuras de las órdenes religiosas, me creían el conductor más autorizado.

Cierto que con todos los de mi grupo había coqueteado en el Frente Popular, pero mi actuación había sido tan borrosa, que difícilmente se guardaría de ella recuerdo. En este sentido, me consideraban un auxiliar de un valor precioso.

De primera intención me indignó la propuesta, y estuve a punto de decirlo así a los que me la hacían. Pero me faltó valor y contesté evasivamente, procurando no comprometerme a nada.

Siguí animada la conversación; se siguió bebiendo, y llevándose aparte Max Aub, empezó a hablarme de cosas por completo ajenas al asunto que se discutía.

Se interesó en mis proyectos y en mi porvenir. Yo le expuse un vago deseo que acariciaba de trasladarme a América

los socialistas, Chautemps se ha entrevistado con Blum. La delegación comunista fué presidida por Dulux.

**MANIFESTACIONES E INCIDENTES EN PARIS**  
Mientras tanto en París se han desarrollado varias manifestaciones, produciéndose incidentes. Una de ellas se ha realizado frente al Palacio del Senado, habiendo sido organizada por la federación socialista del departamento del Sena.

**DESEAN UNA RAPIDA SOLUCION DE LA CRISIS**  
PARIS.— Las últimas noticias acerca de la tramitación de la crisis, parecen confirmar que la solución se espera a lo más tardar, para mañana a mediodía. Chautemps espera aún la contestación del partido socialista. Una contestación definitiva requiere la convocatoria del Consejo nacional del Partido, que según se dice, se reunirá mañana en París.

**Grupo "La Amistad Francesa"**  
LOS VERDADEROS FRANCESES ESTAN CON NOSOTROS  
Días pasados estuvo en Burgos una representación de uno de los grupos que se han constituido en Francia para testimoniar de modo palpable su adhesión a la España nacional, siendo uno de los más importantes el llamado Grupo de la Amistad Francesa.

Los representantes de esta Agrupación, venían encargados de entregar al Hospital Militar, veintitantas cajas de medicamentos y de importante material quirúrgico, por valor de unos cincuenta mil francos.

Desde Burgos se han dirigido a Victoria, para entregar también una magnífica ambulancia «Renault», de cuatro camillas, dotada de un botiquín completo, cuyo valor es también de unos 50.000 francos.

Los fondos necesarios han sido reunidos en una suscripción abierta al efecto, la cual continúa, con excelentes resultados, por lo cual las entregas actuales son únicamente un comienzo de importantes donativos que se irán haciendo, a medida que la recaudación lo permita.

Como detalle simpático de la expedición, señalaremos que los comisionados se apartaron de la ruta de Irún a Burgos, para pasar por Pamplona y depositar una hermosa corona de flores sobre la tumba del llorado general Mola.

Merced a la amabilidad y cortesía del coronel jefe del Hospital Militar y del comandante jefe del cuartel de Sanidad, los comisionados franceses, han podido visitar todas las dependencias, quedando admirados del orden y de la organización en ellos reinante, que declararon llegar a un grado completo de perfección.

**¿SERÁ CONVOCADO EL CONSEJO NACIONAL DEL PARTIDO SOCIALISTA?**  
El jefe del Gobierno dimisionario Blum, considerada la situación, no ha querido obrar por su cuenta y ha contestado que su Partido decidiría. Los dirigentes del Partido socialista unificado, han decidido reunirse y hasta es posible que se llegue a convocar el Consejo nacional.

**LOS DIRIGENTES DE LOS PARTIDOS COMUNISTA Y RADICAL VISITAN A CHAUTEUPS**  
Los representantes del partido comunista han visitado a Chautemps en el Quai D'Orsay, así como los dirigentes del Partido radical socialista. Por parte de

## Desde Villarcayo

### Bilbao de España y para España

(De nuestro corresponsal de guerra, Carlos J. Blanco).

**VILLARCAYO.**—Transmitida por Radio requeté de Durango ha llegado a esta villa la tan ansiada noticia de la entrada de nuestras tropas en Bilbao.

El primero en saberla ha sido el teniente coronel Moliner, que inmediatamente la ha comunicado por medio del altavoz instalado en la Comandancia.

Al ser conocida la fausta nueva, los soldados y público en general que emocionados lo habían escuchado de labios del insigne militar, prorrumpieron en aclamaciones entre un jubilo indescriptible.

Rápidamente los balcones y ventanas de los edificios adornaron con colgaduras y en los centros oficiales fué izada la bandera nacional.

Seguidamente se organizaron nutridas manifestaciones que, precedidas por la banda de música de la Falange de Burgos, recorrieron las calles entre vítores a España, a Franco y al malogrado general Mola y entre cánticos patrióticos y fervores de entusiasmo.

Bilbao es ya de España y para España. La capital vizcaína (hasta hace unas horas víctima de la anarquía marxista y de la insensatez de un separatismo traidor) ha sido liberada por los soldados exactos de la España eterna que abrazados en inquietudes de integridad nacional y en hogueras de separación y de firmeza histórica están escribiendo las páginas más revelantes que vieron los tiempos.

Una victoria más a añadir a las innumerables y decisivas realizadas por los hombres que presintieron en la Patria las ansias de elevarse sobre elementos eminentemente raciales y sobre puntas de una vida mejor y más fecunda.

Una nueva conquista llevada a cabo

merced al resurgir heroico de un pueblo que ha sabido imponerse con gesto superable al odio secular de la raza judaica que amenazó con poner los entrafes y con desviar el hito de sus destinos, que ha sabido hacer frente al fiero homicida de las hordas rojas que se afanan en corromper a la Humanidad, atentando directamente contra la civilización cristiana y occidental.

Bilbao está incorporado definitivamente a la nueva España. Se le ha sacado del infierno rojo y muy pronto, mañana mismo, será un valor más a sumar al Imperio que se forja a golpe de armas y con sangre de héroes.

La recuperación de Bilbao, a su vez, tiene una significación de suma trascendencia, pues a no dudarlo el rumbo político, los acontecimientos militares de la guerra van a proporcionarnos pronto desmoronamiento a favor de la Causa Nacional.

Se ha conseguido con ello extirpar de una vez la semilla perniciosa del separatismo vasco y limpiar el cubil donde se desenvolvían Prieto y sus secuaces.

Bilbao hoy, mañana, dentro de un breve espacio de tiempo, todo el territorio nacional, caerá en manos de los Terribles héroes que pasando bandera de amarrocer van construyendo una España que ha de perdurar por tierra, mar y cielo en busca del Imperio que se aviene.

¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Mola!

Al hacerse oficial la noticia de la toma de Bilbao, se ha organizado una imponente manifestación que ha sido presidida por el teniente coronel Moliner y por el alcalde de la villa, a los que seguían una multitud integrada en su casi totalidad por elementos militares ebrios de entusiasmo y henchidos de una alegría sin precedentes.

## Casa Munguía.—Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Buzos azules y kakís. Petos. Guardapolvos. Americanas azules, blancas, y color.